# Industrial observation weekly

校对:张海洋 马 2013年10月29日 星期二

统筹: 孙国利 编辑:杨海利

爆料电话:8797311 8797319

第71期

本报讯 (记者许伟涛) 全球 最大的发动机汽缸套 OEM 供应 商,中国制造业500强,中国信息 化500强,汽缸套行业率先登陆 A 股资本市场的上市公司……如 此行业地位形成巨大的"势能", 不仅使中原内配股份有限公司成 为国内汽缸套行业唯一通过欧美 国际知名汽车发动机公司现场审 核企业, 而且其产品国内市场占 有率达到38%, 高端市场占有率 100%, 连续23年蝉联亚洲市场

中原内配之所以能成为行业 龙头, 关键归功于技术改造项目 的厚积薄发。近年来,中原内配凭 借一以贯之的技术改造,实现了 "一举四得":整体提升了综合实 力,形成了多层次多元化的产品 市场格局,完善了立体化的科技 研发体系,推动了整个汽缸套行 业发展方式的转变。

自 2004 年以来,面对国际汽 车零部件向中国战略转移,中原 内配抓住机遇,通过年产1000万 只铸入式汽缸套项目、年产 200 万只重型发动机汽缸套项目,以 及与世界 500 强英国 GKN 公司 合资组建了河南中原吉凯恩汽缸 套有限公司,投资 3.6 亿元建设 生产中重型卡车、工程机械发动 机的汽缸套项目等技术改造,不 断优化产品结构调整,形成多种 经济成分并存、产品市场多层次、 多元化的格局。在巩固国内市场 行业龙头地位的同时, 中原内配 还实现了与德国奔驰、美国福特 等国外知名发动机制造企业的合 作与交流,加速了企业国际化进

近年来,中原内配通过技术 改造,不断完善技研发体系建设。 通过承担多元合金化铸态贝氏体 灰铸铁汽缸套项目、高性能新型 柴油机摩擦副研究及产业化项 目、大功率柴油机汽缸套研发及 产业化项目、巴西 MWM 重型发 动机研发及产业化项目等国家工 艺技术改造项目,中原内配填补 了国内空白,取得了科技成果转 化的独特工艺。同时,中原内配研 究开发的20余种汽缸套新材料, 填补了我国汽缸套材料制造方面 多项空白; 研究开发的螺伞滑动 珩磨网纹等 6 项汽缸套内孔形貌 加工技术,被全球知名发动机公

司所采用;研究开发的多功能全自动浇注机、珩磨自 动测量控制仪、汽缸套专用自定心珩磨夹具等装备 仪器在行业内广泛应用。

随着国际化进程的加速,竞争日益激烈,企业的 发展不能仅局限于产品市场的多层次、多元化,更重 要的是要实现生产方式的转变。为此,中原内配投资 建设欧Ⅳ发动机汽缸套项目,采用联合设计开发无 人值守柔性化自动生产线,提高自动化水平。在此基 础上,中原内配还在机械加工线采用数控技术和清 洁生产技术,提高材料综合回收利用率,年综合回收 利用铁屑 12 万吨,铁屑回收率由 35%提高至 99%, 年节约标煤 2.07 万吨,减少烟气排放量 67.54 吨、二 氧化硫 19.14 吨、工业粉尘 27.02 吨。

在产品结构调整上,中原内配通过技术改造,延 伸产业链,走"引进—消化—吸收—再创新"的发展 之路,推动行业发展方式的转变。中原内配还将利用 子公司中原轴瓦公司的优良资产和技术,完成对中 原轴瓦公司的重组,扩大对相关汽缸摩擦副产品的 投资,现已形成年产500万只轴瓦产品的加工能力, 最终达到年产轴瓦 1000 万只的目标,实现设计与主 机同步,成为极少数具备汽车零部件自主研究开发 能力的企业之一。

技术 改造 启动 转型

本报讯 (记者许伟涛) 从一 个以生产农机零配件的小企业, 发展成为一个以制造汽车零部 件、专用汽车及装备制造等高新 技术产品为主营业务的企业集 团,河南中轴控股集团股份有限 公司用 16 年时间实现了"华丽蜕 变":目前,其主导产品凸轮轴年 产销500万件,位列国内第一,不 仅是一汽、二汽等国家大型企业 配套企业,还出口美国、日本、加 拿大等国家和地区,并一跃成为 中国机械工业500强、全国最大 的汽车零部件制造企业之一

如此迅猛发展,中轴集团何 以实现? 凭借持续不断的技术改 造,中轴集团实现了产品升级换 代、工艺装备技术水平提升、新 经济增长点培育的"步步登高"。

中轴集团成立初期,主要产 品是农机配件, 占总产值的 70%,产品有半轴、齿轮轴、转向 节、单缸柴油机曲轴和缸套等, 客户是低端的农机市场和配件 市场:汽车零部件产品仅占总产 值30%,有车架、风冷汽缸套、凸 轮轴毛坯等,产品没有真正为国 内一家大型汽车、发动机厂家配 上套,市场以零配件销售为主。 由于产品附加值低,加之市场竞 争激烈,当时,企业生产经营困

如何摆脱困境?中轴集团唯 有选择利用高新技术和先进适 用技术改造提升传统产业,走投 资少、工期短、见效快的技术改 造之路。中轴集团按照"两个延 伸"和集约化发展要求开始进行 技术改造,由低中档农机零配件 产品向高技术含量、高附加值汽 车零部件产品延伸,由中间产品 向终端产品方向延伸,并根据市 场和企业自身的比较优势,优选 一定产品作为主攻方向,集中优 势资源使其做大做强,形成具有 强大竞争力的主导优势产品。由 此,中轴集团形成了一个脉络清 晰的升级换代路线:通过技术改 造,产品从农机配件到中卡、重 卡,再到客车,从而进军轿车零 部件市场;从简单毛坯到精加工 件;从零件到总成、整机装备,实 现了产品的升级换代。目前,中 轴集团已由过去90%以上的农 机汽车零配件产品为低档农机 企业配套,变成了如今90%以上

的产品在为国内最知名的汽车及发动机等大型企业 配套服务, 其中汽车零部件高技术产品占总产销值

中轴集团围绕提高生产效率、节能节材降耗、产 品质量提升、降低劳动强度等内容,每年都开展百余 项(次)的技术攻关和技术革新活动,并依靠产、学、 研等途径大力引进国内外先进技术,不仅实现了企 业规模的超常规扩大,而且建立起具有现代化水平 的生产装备优势和国内领先的工艺技术, 形成了企 业核心竞争力。目前,中轴集团主要产品的装备能力 和水平跃居国内同行业前列, 数控化装备价值已达 到全部设备价值的85%以上,其重卡凸轮轴制造工 艺技术水平达到国际先进水平,轿车凸轮轴、汽车锻 件、制冷氨阀门、煤矿支护机械、专用汽车等达到国 内领先或先进水平,主导产品能耗指标也国内领先。

与此同时, 中轴集团还通过技术改造、产业延 伸,不断培育并形成新的经济增长点。自2004年起, 中轴集团为拉大企业发展框架,在高新区、温县、修 武县、博爱县、武陟县相继开工建设了德汇汽车部 件、东风矿机、福漫锻造和福沃重工、中汇汽车零部 件、皇马专用车等园区,实现汽车零部件、装备制造、 专用汽车三大板块产品产业快速发展。

## 工业运行平稳增长 重点指标稳步回升

#### 前三季度,全市规模以上工业实现增加值716.3亿元

本报讯 (记者李秋 通讯员武俪育) 记者昨日从市统计局获悉, 行业大类中有30个行业同比保持增长,增长面为81.1%,有16个行业 前三季度,全市规模以上工业实现增加值716.3亿元,同比增长 14.1%, 高于全省平均水平 2.5 个百分点。总体来看, 我市工业运行态势 平稳,重点指标稳步回升,企业信心不断增强。

工业生产保持平稳增长。前三季度,全市规模以上工业实现增加值 716.3亿元,同比增长14.1%,高于全省平均水平2.5个百分点,较去年同 期上升 1.6 个百分点。其中,9 月份全市规模以上工业增加值同比增长 14.5%, 高于全省平均水平2.1个百分点, 较8月份上升2.7个百分点。

作为全市工业经济中坚力量的六大战略支撑产业延续了稳步上行 的良好势头,对全市工业的支撑作用进一步增强。前三季度,全市六大 战略支撑产业实现工业增加值399亿元,同比增长17.8%,较去年同期 上升7个百分点,拉动全市规模以上工业增长9.7个百分点。其中,汽 车及零部件产业、煤盐联合化工产业、装备工业、能源工业增加值增速 均高于全市平均水平,分别为 14.4%、19.2%、24.4%、21.8%。

行业发展均衡,重点企业总体生产形势良好。前三季度,全市37个

大类不同程度高于全市平均水平。在增加值总量前十位行业中,化学原 料和化学制品制造业、专用设备制造业、汽车制造业、通用设备制造业、 黑色金属冶炼和压延加工业、电气机械和器材制造业、农副食品加工业 累计增速超过全市水平。这十大行业增加值同比增长15.4%,占规模以 上工业的比重达到65%,拉动工业增长9.9个百分点,对全市工业增长 的贡献率达 68.3%。此外,在全市重点监测的 22 种工业产品中,有 16 种产品的产量同比呈现增长,其中原煤、洗煤、盐酸、烧碱、水泥、氧化 铝、橡胶轮胎外胎、汽车配件、铝材和发电量分别增长19.8%、11.8%、 18.1%、21.5%、20.4%、1%、15.1%、8.2%、32.7%和 51.3%。

以风电装备、光伏、光电、新材料为主的四大新兴产业异军突起,正 逐步成为工业经济新的增长点。前三季度,全市四大新兴产业实现工业 增加值 34.4 亿元,同比增长 14.2%,较去年同期上升 0.2 个百分点,拉 动全市规模以上工业增长 0.7 个百分点。其中,生物产业、节能环保产 业增加值增速高于全市平均水平,分别为 23.3%、29.4%。



位于博爱县产业集聚区的河南中汇汽车零部件有限公司是我国中部地区唯一轿车凸轮轴生产企 业。近年来,该公司持续开展技术创新,销售收入大幅增长,产品残次率始终控制在万分之二以下,今 年上半年其主导产品发动机凸轮轴的市场占有份额比去年同期提升20%。这是近日该公司质量检验 员在对凸轮轴进行检测。 本报记者 杨 帆 摄

本报讯 (记者 张璐 通讯员闫春 娟) 目前, 省科技 厅、省财政厅下达 了 2013 年河南省 重大科技专项计 划,河南省大地合 金股份有限公司的 加工 PCB 钻头用 0.6mm 直径超细硬 质合金棒材研发项 目列入省重大专项 计划,获得专线资 金 500 万元。

地

大地合金位于 孟州市西虢工业集 聚区,该项目主要 是通过与美国伊利 诺伊大学的合作, 研制高强度、高耐 磨性、直径小于 0.6mm 的硬质合金 棒材,实现进口替

代,满足市场需求,从而提升相关制 造业的技术加工水平。

据悉,今年我省重大科技专项 被认定共有8项,该项目为我市唯 一一项通过我省重大科技专项认



近日,工人正在华兴生物科技有限公司生产车间操控设备。该公司以生产食用 酒精和相关延伸产品及医药、食品添加剂为主,其中β-环状糊精产品占据国内市 场 80%份额.

### 孟州市产业集聚区 成为省发改委对口联系点

本报讯 (记者李秋 通讯员苗强、王芳芳) 省发 改委近日制订《党的群众路线教育实践活动实施方 案》,将孟州市产业集聚区作为其领导班子对口联系 点,这也是省发改委在全省180个省级产业集聚区中 选定的唯一联系点。

孟州市产业集聚区先后获得全省先进产业集聚区、 全省十强产业集聚区、中原十大活力产业集聚区、河南 省创新型产业集聚区(试点)、河南省知识产权优势产业 集聚区和河南省质量标准化示范产业集聚区等荣誉称 号,目前已入驻企业255家。近几年来,该集聚区凭借 自身区位、交通等优势,依托明确的主导产业发展方 向,在招商引资方面不断加大力度,并加快打造具有世 界影响力的汽车发动机核心零部件生产基地、核黄素 生产基地以及现代农业生物技术产品、生物发酵产品 生产基地,目前拥有中原内配汽缸套、广济药业核黄 素、隆丰皮草羊剪绒、大地合金超硬材料4个拳头产品。

看全省产业集聚区"成色",有两大金字招牌,一个是"十强",一个是"十快"。武陟县产业集聚区,是全省 "十快",并且排名第二!那么,武陟县产业集聚区"快人一步"经验是啥——

## 有人 有地 有钱 有服务

请磨快这把"剃刀"

在管理学中,有一个著名的奥卡姆剃刀定律。 这一由14世纪逻辑学家、圣方济各会修士奥卡 姆的威廉提出的原理,被称为"简单有效原理"。正 如他在《箴言书注》所说"切勿浪费较多东西去做,用 较少的东西,同样可以做好的事情。"而笔者以为,这 把锋利的"剃刀"用在技术改造领域,可谓恰如其分。

境保护、装备更新、安全生产等企业的几个瓶颈方面 新,使设备得到有效整合,并根据来自生产一线的合 加大投入,企业就会增强竞争力,日积月累,工业就 理化建议和现场管理的反馈,对纸机进行了多次技术 个例子,如果一个技术改造项目的投资是100的话, 先水平 企业作为投资主体至少拿一半的资本金,剩下一半银 行贷款,如果我们给它全贴6%的息,这就意味着政府 不衰的产品,谁拥有先进的工艺和技术,谁拥有高附 投入3%,可以带动97%的投入,投资拉动效果是30

其实,不仅宏观角度如是,之于企业某一技术改 制高点,实现效益最大化的最佳渠道。 造项目的微观视角,亦复如是。"技术改造"一词曾为 众多国有企业职工所熟知,并在全国提出了众多国家 层面的技改计划,后来随着"创新"一词的风靡而淡出 人们视线。如今,遍览各类报纸杂志,说起经济发展与 转型,仿佛唯创新不破,唯招商引资是举。

成果归根结底还要通过企业采用新技术、新工艺、新 完全符合科学发 设备、新材料,对现有设施、工艺条件及生产服务等进 展观的要求,从而 行改造提升来实现。同时,由于技术改造更具有针对 促进工业实现内 🥌 性,是有的放矢,不用再经过市场的试错阶段,更能避 涵式发展。

免重复建设,规避产能过剩或相对过剩,具有事半功 倍的效果。

如果你要说,单纯的理论缺乏说服力,那么,一家 造纸企业起死回生、持续技改的传奇经历可为佐证。

江河纸业的前身武陟县红麻造纸厂,从1993年 4月至1999年4月,先后投资3.35亿元引进了美国 对于技术改造,原工信部部长李毅中曾有精彩 等8个国家的先进设备。然而,"八国联军"的设备组 论述。在他看来,技术改造有三个特点:其一,技术 装到一艘船上,却出现了一系列技术衔接难题、3次 新、投资省、工期短、见效快、效益好,这是历史证明 试车均未成功。而临危受命的"掌舵人"姜丰伟在组建 的。其二,重视质的提高,在质量品种、节能降耗、环 江河纸业后,依靠技术创新,通过工艺改造、设备更 可能由大变强了。其三,投资拉动的效果十分显著。举 改造,使企业造纸设备整体技术水平达到国内国际领

在市场竞争中,没有经久不衰的企业,没有经久 加值的新产品,谁就能在一个阶段控制市场。技术改 造,无疑是企业以最快的速度、最低的成本,占领市场

让我们再把视野放大一点, 对全市工业经济来 说,技术改造无疑是推动产业转型升级、促进工业经 济稳定增长的重要抓手。特别是在当前经济增速不景 气的情况下,技术改造正如这把"如无必要,勿增实 体"剃刀,更有利于扭转这一趋势。同时,支持企业技 然而,作为企业核心竞争力的科技创新,其研发 术改造,不搞量的扩张,而是注重质的提升,无疑也更

微言论道

本报记者 孙国利

面对经济下行的压力,今年年初以来,武陟县产业集聚区以培育壮 大主导产业为着力点,强力招商,推动产业集聚区持续快速发展。1~8 月,武陟县产业集聚区完成固定资产投资85.2亿元,实现销售收入263 亿元,实现税收2.1亿元,与去年同期相比,分别增长28.7%、45.1%和 18.6%

武陟县产业集聚区之成功,已是事实。总结其经验,不外乎人从哪 里来、地从哪里来、钱从哪里来、服务咋保障这四个方面。下面,就让我

人从哪里来?武陟县调整机构和人员编制,在产业集聚区设立经济 发展局、对外招商局等5个内设机构和统计分局等4个派出机构,全部 按照副科级规格配备,实现了有人管事。

有人管事还得有人能干事、多干事、干成事。于是,武陟县制定了乡 镇(街道)和县直部门服务产业集聚区评比办法,将其与干部提拔任用、 评先评优挂钩。

该县一个广为人知的事例是, 龙源镇原副镇长李小群因在引进辅 仁药业产业园项目中立下大功,除了重奖外,还被直接提拔为县招商局

仅今年年初以来,武陟县产业集聚区管委会就提拔了6名工作优 秀的干部,其中2名由副科提为正科,4名由一般工作人员提为副科。 针对产业集聚区主导产业用工需求, 武陟把引进高等院校作为主攻方 向,成功引进郑州交通职业学院,形成了产学联盟的良好格局。目前,郑 州交通职业学院已全面搬迁入驻,并正在实施升本工作。

集聚区总体规划调整,将全县土地规划指标重点向产业集聚区倾斜,优 自豪, 先保障产业集聚区建设;加强土地收储工作,已实施土地收储 8000 余

亩,为项目落地创造良好条件,不让项目等土地;实行招商优惠政策与 亩均效益相挂钩,提高土地集约节约利用水平。另一方面,通过成立农 业公司,将集聚区范围内的土地进行流转,目前已通过流转形式收储土 地 5100 多亩;通过实施黄沁河滩区土地整理项目,解决补充耕地指标: 通过整村搬迁中心社区建设和农村土地集中整治,解决增减挂钩指标。 对集约出来的土地,全部向产业集聚区倾斜。

钱从哪里来?整合县城市建设投资开发有限责任公司、县产业集聚 区银河投资有限公司和县中小企业担保有限公司,成立武陟县投资集 团有限公司,累计融资 13.8 亿元;成功运作 2.9 亿元的农发行"百亿城 乡筹资计划"和1亿元的国开行土地收储等融资项目;由集聚区和投资 集团分别注资 1000 万元,在建行开展了助保金贷款业务,在中行开展 了政银助业通业务,为企业提供融资贷款2亿元;成立企业信用协会, 吸收 30 多家企业互保,为集聚区企业提供担保融资 5 亿元。

服务咋保障? 在武陟县产业集聚区发展中,"两不"服务理念,叫得 很响。何为"两不"?不让项目在用地环节中受麻烦,不让企业在手续办 理中多跑路。一方面,武陟县产业集聚区实施行政套合,撤销2个乡镇, 设立4个街道办事处,其中龙泉办事处与产业集聚区管委会合署办公, 完全实现行政套合。另一方面,武陟县产业集聚区成立项目援建服务中 心、行政服务代理中心、用工就业服务中心、行政效能投诉中心,在土地 收储、手续代办、用工对接、环境投诉等方面实行"全封闭、一站式"服 务,为产业集聚区项目建设提供了便捷高效的服务环境。

有钱好办事。近年来,武陟县先后投资40多亿元,在产业集聚区建 设了 15 条总长 120 余公里的主干道路,搭建了"六纵九横"的路网框 架,并实施了管网和电网建设,为集聚区发展拓展了空间、拉大了框架。

"人有了,地有了,钱有了,路有了,产业自然水到渠成。五指拢成 地从哪里来? 武陟采取的做法主要有两个方面:一方面,结合产业 拳,产城同生共长。"武陟县产业集聚区管委会常务副主任杜国定一脸

武陟,这个以油茶闻名的县,如今最"飘香"的是产业集聚区!